# 律师 禹刊

**Lawyer Weekly** 

本刊主笔: 陈宏光

主笔风话

### 事关幼女,不应草率



近日媒体报道了一起发 生在湖南安化的案件:一名 13岁的少女芬芬,被一名 29岁的男子李某带到宾馆 发生性关系。然而、这名少

女的家人向当地公安局报案后,却收到了不 予立案的决定。当地警方在记者采访时表 示:发生性关系时李某并不知道芬芬未满 14 周岁,因此不属于强奸。

发生关系时不知道对方未满 14 周岁就 不算强奸, 这从法律角度来看并非谬论。

问题在于,本案涉及未成年人,究竟是 否"知道",以及是否有其它涉罪案情,不 应在没有立案的情况下就草率得出结论。

媒体报道后, 当地上级部门已经表态将 介入核查。这,才是审慎负责的态度。

### 一周律事

### 实现律师行业党建全覆盖

2018年2月,经广西壮族自治区党委 组织部、两新组织党工委批准同意成立广 西律师行业党委。

全区 14 个地市按照自治区司法厅的统 一部署,提高政治站位,由各市局政治部 牵头负责,律师管理部门、律师协会积极 配合协调, 主动向当地市委组织部门专门 请示汇报。

自治区司法厅加强对各市局工作推进 督办检查,每日通报工作进展情况。对落 实进度慢、问题突出的,研究分析问题原 因,层层推动,压实责任。在各市司法局 的积极努力和各市委组织部、两新工委的 支持下,5月7日,全区14个市律师行业 党组织全部得到批复,实现了全区律师行 业党组织全覆盖。5月17日,随着钦州市 律师行业委员会党员大会的顺利召开,标 志着全区 14 个市律师行业党组织全面完成 组建正式运行。

截至目前,全区有律师事务所 693 家, 执业律师 7815 人, 其中, 律师中共党员 2812 人,约占全区律师队伍的 35.98%。已 有自治区级律师行业党委1个,市级律师 行业党委11个、党总支3个,全区律师事 务所成立独立党支部 129 个,联合党支部 62个,没有成立党组织的律师事务所全部 选派了党建工作联络员或指导员,实现党 的工作全覆盖,形成了律师行业党建一盘 棋的工作格局。

全区律师行业党组织全面完成组建正 式运行,标志着广西律师行业党建工作已 迈入新时代。下一步, 自治区司法厅将坚 持问题导向,持续推进律师行业党建从有 形覆盖到有效覆盖,继续团结带领全区律 师为全面依法治国建设贡献新的更大的力

## 他像火,照亮我温暖你

### 记内蒙古"无手律师"白志坚

据《鄂尔多斯日报》报道,身有残疾便 在煎熬中度日?白志坚不是如此,他能常人 之所能, 亦能常人之所不能。这或许是因为 他心中有一束光,激励着他不断奋斗进取。

"正如他的名字'志坚'一样,他就像 一团不屈向上的火, 照亮自我, 也温暖了周 围许多个'你'。"白志坚的同事和受助者众

### 8岁遭遇意外 经历20多次手术

1994年,白志坚8岁。一天在玩耍时, 年幼顽皮的他不慎触碰了高压电当场昏迷, 醒来后双手已经失去了知觉。父母带着白 志坚前往北京积水潭医院治疗, 主治医师 看诊之后告诉白志坚的父母, 电击的伤是 从里往外坏, 白志坚的手看上去没什么异 常,但是里面的组织已经全部坏死了,只

为了尽可能多的保留白志坚的肢体, 医 生每次手术都只切掉一点点,然后再观察剩 余组织的坏死情况。

有一次在手术过程中,麻药的药效过去 了, 白志坚醒了过来, 眼睁睁看着医生用电 切刀在切自己的骨头,那种深入骨髓的痛沿 着他的断肢传遍全身。

截肢、血管移植、植皮,前前后后,历 时两年, 白志坚一共经历了 20 多次手术, 前臂几乎都被切除,然而这仅仅是磨难的开

手术后, 伤口一直愈合不好, 一碰就 疼, 白志坚日常生活里任何一件常人能做的 小事都需要父母的帮助才能完成。当时国内 还没有生产假肢的厂家, 主治医生给白志坚 的父母画了一张假肢草图, 假肢前端有一个 叉子,可以用来吃饭。

也是在医生的建议下, 白志坚开始练习

笔太细,一开始只能缠着纱布练习,皮 磨破了就包扎好继续练。现在, 白志坚用来 写字的右脚脚趾已经变形了, 比正常的左脚 趾长出很多。

结束两年漫长的治疗返回杭锦旗后,白 志坚的父母想"讨一个说法"。

在北京做手术的这两年,已经花完了家 里的积蓄,请不起律师,官司一审败诉了。 二审时,父母请了在司法局下属的律师事务 所工作的田生良律师做他们的代理律师。田 律师帮他们打赢了官司,却一分钱的辩护费 都没有收。

案件由败转胜,还分文不取,田律师在 法庭上言辞犀利雄辩无碍更是给白志坚留下 了深刻的印象。

在他幼小的心里, 田律师就好像是超人 一般的存在, 让他无比崇拜; 而法律就好像 巨剑, 击溃了所有他突遭劫难以来折磨他的 恶魔。一场灾祸,成了白志坚和法律的缘起

胜诉后, 白志坚重返课堂, 多年后他考 入了山西政法管理干部学院攻读法律。大学 毕业后,白志坚报考了公务员。

这些年他一直是用脚写字, 正常的桌子 他坐不了,需要换一张特制的大矮桌。考试 前他到人事局去申请使用特制桌子,人事局 的人这才发现他身体残疾的问题。

招考条例中规定要有正常履职的身体条 件, 白志坚能不能正常履职? 能不能参加考 试?大家都犯了难。

后经过多方协调, 白志坚顺利参加了考 试且取得了优异的成绩。岗位分配时,仿佛 是命运的特意安排, 白志坚被分配到了杭锦 旗司法局法律援助中心。

### 考取律师资格 扎根法律援助中心

参加工作了, 白志坚觉得用脚写字不太 合适,平时都尽量用电脑工作避免写字。下 班之后他就不断尝试别的书写方法,一开始



练习过用嘴,但仍不是很方便。多番尝试练 习后,他已经可以用断肢夹着笔写字,且写 得工整有力。

不仅能写字, 白志坚还能给爱人张敏做 她喜欢吃的饭菜, 其他人能做的他大都能 做。断肢处的皮肤是从腿上移植过来的,非 常脆弱敏感,过度磨损就会过敏、红肿、皲 裂,一两块钱一盒的万紫千红雪花膏就是白 志坚的"日常用药"。

"不是你们提起,我从来都不会想到他 是一个残疾人。"白志坚的爱人张敏说。

当时,和白志坚相恋遭到了家人强烈的 反对, 张敏就不断创造机会让家人和白志坚 相处, 让他们看到白志坚不仅不是他们想象 中需要别人帮助的残疾人, 他还能帮助别 人,还非常善良、乐观,更是有异于常人的 毅力和勇气。

别人谈恋爱总是风花雪月, 白志坚和张 敏说的最多的是他的案件他的当事人, 最近 法律界有哪些新闻哪些变革。

白志坚也不怎么有时间顾家,每年他要 接待 400 多次法律咨询,办理案件二三十 起,常常周末也难得休息。

好不容易在家一次,拿起书捧起手机, 看的也都是法条。

单位里分来了一个残疾人, 起初领导和 同事都怕他什么工作也干不了还得要别人照 顾他。

白志坚用实际行动证明了自己不仅不需 要照顾,还能把工作做好。

2013年, 白志坚考取了律师资格证, 后又担任了杭锦旗法律援助中心主任。他经 常和同事们在一起讨论案情,希望可以找到 新的角度能为当事人争取更多的利益。

"党的十八大以后,整个法律进程都在 加快步伐, 尤其是在十八届三中、四中全会 以后, 良法善治的理念越来越深入人心。过 去以侦查为中心的诉讼体制转为了以审判为 中心,公安、法院、检察院、司法局要互相 监督互相制约。法律越来越能体现人文关怀 了。"

每当谈起法律, 白志坚就双目炯炯意气 风发, 说起我们国家的法治进程, 你能感受 到他的自豪他的振奋。

虽无手,断臂残肢亦能写法人心。

### 既要提供法援 又是普法工作者

全国现有注册律师 37 万人左右, 越到 基层越缺律师。杭锦旗现有社会律师 3 人, 援助中心援助律师 4 人,远远不能满足现实 需求。

社会律师的收入比援助律师高得多,为 此司法援助系统也有人离开。白志坚从来没

有这样想过,他常说,"事总要有人做,而 且当事人对我的那种信任和依赖让我觉得我 不能放弃他们。每当官司打赢了,他们对我 发自内心的感激让我感受到自己的价值,这 些都不是能用金钱来衡量的。"

杭锦旗女孩刘原的母亲患有智力残疾生 活不能自理,家中只靠父亲独立支撑。2016 年8月, 刘原的父亲不幸遭遇车祸, 成为了 植物人, 刘原只能休学, 带着母亲去照顾父 亲。巨额的医疗费用、沉重的护理工作都压 在了刘原瘦弱的双肩上。

同年10月,白志坚为刘原提供了法律 援助,成了她的代理律师。

白志坚先是帮助刘原从肇事车主的投保 公司拿到了先予执行的 15 万元续上了医疗 费,2017年7月刘原的父亲去世后,白志 坚向法院提出了刑事附带民事诉讼。此案历 时一年多,引起社会各界广泛关注,在白志 坚的努力下, 刘原和母亲共得到赔偿款 71

在白志坚看来,"法律援助是党和政府 与老百姓之间的一条纽带",只要有人帮, 老百姓就会切身感受到党的领导好、政府的 政策好, 法律援助干好了能取得意想不到的 社会效果。多年从事法律援助工作, 白志坚 也总结了不少经验。

法律援助案件中的法律关系一般都不复 杂,很多案件是因为人们缺乏法律意识而造

平日里, 白志坚不仅是办案人员也是普 法工作者,他经常到各个单位、企业、社区 为群众做普法讲座,希望能为补上全民尊法 用法守法的短板做一点点贡献。

在白志坚办理的所有案件中, 他觉得难 度最大的是土地承包经营权案件。这种案件 一般年代远很难取证,人们的法律意识不 足,早年的测量手段又非常落后,加之经过 取消农业税、确权换证等变革,土地的价值 有了天翻地覆的变化。大家各说各的理,很 难讲得清楚。

白志坚代理杭锦旗牧民李玉芬的案件 后,几经奔波,最后成功帮她要回了1400

"白律师这个人,帮我那么大的忙,水 也没喝我一口,真的是好党员好干部。"李

断臂之下,不知何时已铸成利剑,白志 坚用它捍卫了无数弱者的尊严与权益。

现在人们把白志坚看作身残志坚的典 范,他不这么觉得。全旗优秀政法干警、全 旗优秀共产党员、全旗民族团结进步模范个 人……能获得这些荣誉,白志坚认为都是因 为自己的法律专业素养。

身残这件事,好像早已经被他遗忘了。

(王亦然 马利军 白杨)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷